



# BULETIN OCTOMBRIE

*Parlamentul Republicii Moldova a încheiat un Memorandum de înțelegere cu Rada Supremă a Ucrainei. Vor fi conjugate eforturile instituțiilor parlamentare în apropierea de UE.*

*Parlamentul va găzdui, anul viitor, Seminarul Rose-Roth al Adunării Parlamentare a NATO.*

*Președintele Parlamentului, Igor Grosu, a participat la Summitul parlamentar al Platformei Internaționale Crimeea.*



## PROCES LEGISLATIV

octombrie 2023



**44**

Proiecte intrate în  
procedură legislativă



**58**

Proiecte adoptate  
în prima lectură



**40**

Proiecte adoptate  
în lectura a doua

## ACTIVITATEA COMISIILOR PERMANENTE

octombrie 2023



**97**

rapoarte



**30**

corapoarte



**173**

avize

### Lectura II

Deputații au susținut pachetul [„Spor pentru Moldova”](#) care prevede rectificarea bugetului de stat pentru a include majorări salariale, plăți unice și finanțarea unor proiecte de dezvoltare.

De la 1 octombrie, [saliile personalului medical](#) din instituțiile medico-sanitare publice au fost majorate cu 15 %.

Deputații au adoptat [modificări la Legea](#) fondurilor asigurării obligatorii de asistență medicală (FAOAM) pe anul curent.

Parlamentul a ajustat [bugetul asigurărilor sociale](#) pentru anul 2023.

Deputații au adoptat proiectul de lege care prevede că [restituirea impozitelor și taxelor agenților economici](#) din unitatea autonomă se va realiza de la bugetul unității teritoriale autonome.

Parlamentul a adoptat proiectul de lege care prevede că produsele [electrocasnice](#) vor fi însoțite de etichete energetice.

A fost adoptat proiectul de lege privind [performanța energetică](#) a clădirilor.

Parlamentul a votat, în lectura a doua, reglementări pentru facilitarea dezvoltării [proiectelor de infrastructură energetică](#), cu impact transfrontalier.

Comunitățile din zonele transfrontaliere din Republica Moldova și România vor putea accesa [fonduri europene](#) pentru implementarea proiectelor comune.

Republica Moldova va beneficia de granturi europene pentru finanțarea [proiectelor destinate Regiunii Dunării](#).

Beneficiari din Republica Moldova vor accesa granturi de 65 de milioane de euro pentru proiecte de mediu, destinate regiunii [Bazinului Mării Negre](#).

Lucrările și serviciile destinate implementării [Proiectului „Moldova drumuri III”](#) vor fi scutite de TVA și taxe vamale.

Legislativul a adoptat modificări privind [îmbunătățirea serviciilor de taxi](#).

Parlamentul a adoptat o inițiativă legislativă care are scopul de a [reduce numărul șomerilor](#) ați de muncă.

Legislația națională în domeniul [achizițiilor sectoriale](#) a fost armonizată cu legislația Uniunii Europene.

---

Legislativul a adoptat proiectul de lege privind [testarea șoferilor](#) la consumul de droguri prin intermediul mijloacelor tehnice calibrate.

---

Deputații au susținut proiectul de lege privind [înregistrarea vehiculelor](#) fără prezentarea documentului ce confirmă achitarea taxei pentru folosirea drumurilor.

---

Parlamentul a adoptat noi reglementări pentru modernizarea activității bibliotecilor din țară.

---

Deputații au adoptat modificări ale cadrului normativ care vizează [domeniul apiculturii și zootehniei](#).

---

Legislativul a adoptat o inițiativă legislativă care stabilește un mecanism funcțional al exploatarei [sistemelor de irigații](#) în agricultură.

---

Au fost votate [modificări la Codului electoral](#), care pun în acord cadrul normativ cu considerentele Curții Constituționale.

---

[Foștii președinți ai țării](#) nu vor mai beneficia de birou și asistent personal. Un proiect de lege în acest sens a fost adoptat de Parlament.

---

Inițiativa legislativă care prevede [reformarea activității speciale de investigații](#) a fost adoptată de Parlament.

---

Republica Moldova a denunțat trei [acorduri](#) încheiate pe platforma Comunității Statelor Independente (CSI).

---

Republica Moldova va adera la [Convenția globală](#) privind recunoașterea calificărilor din învățământul superior.

---

Parlamentul a adoptat o [declarație în susținerea poporului Israelului](#) și condamnarea atacurilor teroriste.

---

Ana Revenco a fost numită în funcția de [directoare a Centrului pentru Comunicare Strategică și Combatere a Dezinformării](#).

---

Parlamentul a numit trei membri, propuși de partenerii de dezvoltare, în [Comisia de evaluare externă a procurorilor](#).

---

Roman Pușca a fost numit de Parlament în funcția de [membru al Plenului Consiliului Concurenței](#).

---

Parlamentul a acceptat cererea de demisie a deputatei din Frațiunea „Partidul Acțiune și Solidaritate” [Ana Calinici](#). Frațiunea PAS are un [nou deputat](#), Valentina Ghețu.

---

Parlamentul a aprobat [încetarea mandatului de membru al Consiliului Superior al Magistraturii](#) al lui Iulian Muntean.

---

A încetat [mandatul de director al CNA](#) al lui Iulian Rusu.

---

Alexandr Pînzari a fost numit în funcția de [director al Centrului Național Anticorupție](#).

---

Parlamentul a luat act de [cererea de demisie a lui Vitalie Miron](#) din funcția de membru în Comisia Pre-Vetting.

---

Legislativul a audiat [Rapoartele privind ajutoarele de stat](#) acordate în Republica Moldova pentru anii 2020 și 2021.

---

A fost respinsă [moțiunea de cenzură](#) asupra activității Guvernului.

## Lectura I

---

Deputații au susținut proiectul de lege care vizează [asigurarea de stat a mamelor neangajate](#) care îngrijesc de copii de până la doi ani.

---

Parlamentarii au votat în prima lectură proiectul de lege care prevede că participanții la lichidarea consecințelor avariei de la Cernobîl să beneficieze de [locuințe gratuite](#).

---

Legislativul a susținut în prima lectură proiectul de lege privind asigurarea [drepturilor și responsabilităților pacienților](#).

---

Pe drumurile din Republica Moldova va fi realizat [auditul de siguranță rutieră](#). Un proiect de lege în acest sens a fost votat de Parlament.

---

Parlamentul a aprobat inițiativa legislativă care prevede [pedepse mai dure pentru șoferii](#) depistați în stare de ebrietate alcoolică cu grad avansat sau care au consumat droguri.

---

Deputații au aprobat ratificarea unui acord de împrumut pentru [modernizarea infrastructurii de cale ferată](#) din Republica Moldova.

---

Legislativul a susținut în prima lectură proiectul de lege care prevede că buletinele de identitate, permisele de conducere și certificatele de înmatriculare să fie disponibile în [format digital](#).

---

Deputații au susținut inițiativa legislativă care prevede [măsuri legislative de minimizare a riscurilor la adresa securității naționale](#). Vor fi utilizate datele din registrul cu numele pasagerilor.

---

A fost votat în prima lectură un nou pachet de [reducere a birocrăției în domeniul fiscal și vamal](#).

---

Deputații au aprobat în prima lectură [Codul urbanismului](#) și construcțiilor.

---

Parlamentarii au aprobat modificări la cadrul normativ în vederea îmbunătățirii procesului de [formare a bunurilor imobile](#).

---

Parlamentul a susținut inițiativa legislativă care vizează facilitarea procesului de delimitare a proprietății publice. Autoritățile vor putea întocmi [documentația cadastrală](#) prin metodă simplificată.

---

Legislativul a votat proiectul de lege privind simplificarea procedurilor aferente dezvoltării unui proiect în [domeniul energiei regenerabile](#).

---

[Litigiile dintre consumator și comerciant](#) ar putea fi soluționate în afara instanței de judecată. Deputații au aprobat un proiect de lege care prevede acest lucru.

---

Legislativul a aprobat proiectul de lege privind [îmbunătățirea procesului de examinare și soluționare a contestațiilor](#), formulate în cadrul procedurilor de achiziții publice.

---

Finanțarea serviciilor raionale/municipale de [asistență psihopedagogică](#) se va realiza de la bugetele locale la bugetul de stat. Deputații au aprobat un proiect de lege în acest sens.

---

Republica Moldova va beneficia de expertiză internațională în managementul proiectelor de [infrastructură strategică](#). Un proiect de lege a fost votat de Parlament.

---

Parlamentul a aprobat modificări legislative care au scopul de [consolidare a pieței financiare](#) și de armonizare cu cea europeană.

---

Parlamentul a susținut proiectul de lege privind [simplificarea procedurii de înregistrare pentru micii producători și pensiunile turistice](#).

---

Parlamentul a votat în prima lectură un proiect de lege care prevede ajustarea legislației în domeniul [ajutorului de stat](#) la normele Uniunii Europene.

---

Prevederile legislative privind prezentarea de către unele entități a [informațiilor privind impozitul pe venit](#) vor fi racordate la legislația UE. Deputații au aprobat un proiect de lege la acest subiect.

---

Proiectul de lege care prevede [instituirea Fondului Național de Date Hidrometeorologice](#) fost susținut de deputați în prima lectură.

---

Parlamentarii au susținut inițiativa legislativă care prevede armonizarea legislației naționale în domeniul [controlului organismelor modificate genetic](#) cu cea a UE.

---

[Activitatea sanitară veterinară](#) va fi reglementată de o lege nouă, racordată la standardele UE.

---

Parlamentul a aprobat proiectul de lege care prevede condiții de [autorizare și utilizare a produselor fitosanitare](#) în Republica Moldova, similare celor din UE.

---

Legislativul a votat în prima lectură modificări privind mecanismele de evaluare a impactului asupra mediului și [evaluare strategică a mediului](#).

---

În Republica Moldova va fi creat Fondul de subvenționare în domeniul [mass-media](#). Un proiect de lege care prevede acest lucru a fost susținut de deputați în prima lectură.

---

Parlamentul a aprobat [mecanisme de reglementare a operelor](#) ale căror autor nu poate fi identificat sau localizat.

---

Deputații au votat în prima lectură proiectul de lege privind facilitarea [condițiilor de obținere a calificării de mediator](#) în cadrul Comisiei de mediere în domeniul proprietății intelectuale.

---

Deputații au aprobat proiectul de lege privind îmbunătățirea mecanismului de aplicare a [măsurilor restrictive internaționale](#).

---

A fost susținut proiectul de lege care are scopul de a crea premisele normative pentru elaborarea și implementarea standardelor profesionale pentru [executorii judecătorești](#).

---

Parlamentul a denunțat în prima lectură șase [acorduri](#) încheiate pe platforma Comunității Statelor Independente (CSI).

---

Republica Moldova va adera la [Convenția privind acordurile de alegere a forului](#), încheiată la Haga în anul 2005. Un proiect de lege care prevede acest lucru a fost votat în prima lectură de 61 deputați.

---

Parlamentul a ratificat modificări la [Acordul de parteneriat strategic, comerț și cooperare](#) dintre Republica Moldova și Regatul Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord.

---

Legislativul a aprobat un proiect de lege care prevede [introducerea funcției de vicepreședinte](#) al Consiliului Superior al Magistraturii.

---

Funcția de șef al Inspectoratului de Stat al Muncii ar putea deveni [funcție de demnitate publică](#). Un proiect de lege în acest sens a fost susținut de deputați în prima lectură.

# Consultări/audieri parlamentare

<b>Comisia protecție socială, sănătate și familie</b>			1
<b>Comisia administrație publică și dezvoltare regională</b>			1
<b>Comisia economie, buget și finanțe</b>			1
<b>Comisia juridică, numiri și imunități</b>			1





# Întrevederi și participare la reuniuni

## Vizite în străinătate

**05.10.2023** Președinta Comisiei juridice, numiri și imunități, Olesea Stamate, a participat la cea de-a 136-a sesiune plenară a Comisiei Europene pentru Democrație prin Drept (Comisia de la Veneția), care a avut loc în Republica Italiană.

**09.10.2023** Delegația Parlamentului Republicii Moldova a participat la sesiunea de toamnă a Adunării Parlamentare a Consiliului Europei, desfășurată la Strasbourg, Republica Franceză.

**10.10.2023** Deputatul Ion Șpac a participat la cea de-a 69-a sesiune anuală a Adunării Parlamentare a OTAN.

**20.10.2023** Vicepreședintele Parlamentului Mihail Popșoi a efectuat o vizită în Statele Unite ale Americii.

**24.10.2023** Igor Grosu a participat la Summitul parlamentar al Platformei Internaționale Crimeea.

**24.10.2023** Președintele Parlamentului, Igor Grosu, a avut o întrevedere cu noul președinte al Adunării Parlamentare a NATO, Michal Szczerba. Discuțiile au avut loc la Praga, pe platforma celui de-al doilea Summit parlamentar al Platformei Internaționale Crimeea.

**25.10.2023** Președintele Parlamentului, Igor Grosu, a avut o serie de întrevederi cu omologii săi, prezenți la Summitul parlamentar al Platformei Internaționale Crimeea de la Praga.

## Vizite în Parlament

**03.10.2023** Președintele Parlamentului, Igor Grosu, a avut o întrevedere cu membrii delegației Misiunii FMI.

**05.10.2023** Vicepreședinta Comisiei mediu, climă și tranziție verde, Ina Coșeru, a discutat cu Ambasadoarea Regatului Norvegiei, Siri Barry.

**06.10.2023** Șeful legislativului, Igor Grosu, a avut o întrevedere cu noul ambasador al Republicii Letonia în țara noastră, Edgars Bondars.

**11.10.2023** Speakerul Igor Grosu a discutat cu Directorul Biroului de Cooperare al Elveției în Republica Moldova, Guido Beltrani.

**12.10.2023** Președinta Comisiei juridice, numiri și imunități, Olesea Stamate, s-a întâlnit cu reprezentanții ENEMO, aflați într-o misiune de observare a alegerilor locale.

**16.10.2023** Președintele legislativului, Igor Grosu, s-a întâlnit cu ambasadorul Republicii Cipru la Chișinău, Marios Kountourides.

**16.10.2023** Președinta Comisiei juridice, numiri și imunități, Olesea Stamate, a avut o întrevedere cu șefa Misiunii de observare a alegerilor, Corien Jonker.

**18.10.2023** Președinta Comisiei de control al finanțelor publice, Tatiana Cunețchi, a avut o întrevedere cu expertul Uniunii Europene, Peeter Latti.

**18.10.2023** Președintele Parlamentului, Igor Grosu, a avut o întrevedere cu Secretarul general al Guvernului României, Mircea Abrudean.

**18.10.2023** Deputata Marina Morozova a discutat cu Katrien Ghooș, directorul de țară al Programului Alimentar Mondial în Republica Moldova.

**20.10.2023** Speakerul Igor Grosu și Grupul parlamentar pentru susținerea „Belarus Democrat” au discutat cu lidera opoziției din Belarus, Sviatlana Tsikhanouskaya.

**20.10.2023** Președintele Parlamentului, Igor Grosu, a avut o întrevedere cu ex-Președintele Republicii Lituania și ex-Comisar UE, Dalia Grybauskaitė și cu membra Parlamentului European, Danuta HÜBNER.

**21.10.2023** Președintele Parlamentului, Igor Grosu, a discutat cu fosta președintă a Lituaniei, Dalia Grybauskaite.

**23.10.2023** Vicepreședintele Parlamentului Vlad Batrîncea a avut o întrevedere cu Sun Zhuangzhi, reprezentant al Academiei de Științe Sociale din China.

**23.10.2023** Deputații Adela Răileanu și Grigore Novac au discutat cu Petra Stienen, candidata oficială a Regatului Țărilor de Jos pentru poziția de Comisar pentru drepturile omului al Consiliului Europe.

**31.10.2023** Președintele Parlamentului, Igor Grosu, a avut o întrevedere cu vicepreședinta Republicii Bulgaria, Iliana Iotova, care a efectuat o vizită în țara noastră.

**31.10.2023** Șeful legislativului Igor Grosu a discutat cu Președintele Republicii Portugheze, Marcelo Rebelo de Sousa, care a efectuat o vizită oficială în țara noastră.

**31.10.2023** Președintele Parlamentului, Igor Grosu, a avut o discuție cu reprezentanții companiei portugheze „Greenvolt”, care și-a manifestat interesul de a construi un parc eolian în țara noastră.

## Evenimente și vizite

**02.10.2023** Deputații i-au adus un ultim omagiu scriitorului Ion Druță, care a trecut la cele veșnice.

**02.10.2023** Un grup de funcționari publici din cadrul Adunării Populare a Găgăuziei au participat la un stagiu de documentare și informare la Secretariatul Parlamentului Republicii Moldova.

**03.10.2023** Platforma Femeilor Deputate din Parlamentul Republicii Moldova a organizat o ședință de lucru comună cu Platforma pentru Egalitate de Gen.

**05.10.2023** Președintele Parlamentului, Igor Grosu, a adresat un mesaj de felicitare tuturor profesorilor cu ocazia zilei lor profesionale.

**07.10.2023** Parlamentul a găzduit o expoziție de pictură și versuri, semnate de artista plastică Galina Vieru.

**09.10.2023** La Parlament a fost expusă o colecție rară de plicuri, mărci și cărți poștale, care ilustrează patrimoniul de filatelie al Republicii Moldova.

**11.10.2023** Clădirea Parlamentului a fost iluminată în culorile drapelului Israelului în semn de solidaritate cu poporul israelian.



---

**13.10.2023** Patrimoniul cultural al Republicii Moldova a fost prezentat într-o expoziție găzduită de Muzeul Parlamentului.

---

**20.10.2023** Parlamentul a găzduit o sesiune de discuții publice privind aderarea Republicii Moldova la Uniunea Europeană.

---

**21.10.2023** Funcționarii din Direcția generală juridică a Secretariatului Parlamentului au împărtășit experiența și cunoștințele lor unui grup de studenți de la Facultatea de Drept a Universității de Stat din Moldova. Evenimentul a fost organizat cu ocazia Zilei juristului.

---

**23.10.2023** Un grup de studenți din Găgăuzia au participat la o sesiune de informare despre activitatea legislativă, organizată de Oficiul teritorial de informare al Parlamentului din Comrat.

---

**27.10.2023** Parlamentul a găzduit lansarea de carte cu genericul „Cele Zece Porunci”, scrisă de Nicolae Bălțescu.

---

